

сопшкова относились къ государственному хозяйству, то значительную долю книжки г. Ремезовъ посвятилъ объясненію основныхъ политico-экономическихъ понятій, и вообще съумѣлъ хорошо соединить точность и доступность изложения. Лишь въ нѣкоторыхъ мѣстахъ авторъ не сохранилъ послѣдовательности, употребляя середи общедоступнаго и народнаго языка выраженія искусственно-книжныя. Біографія Просопшкова изложена весьма точно и занимательно.

Г. Ремезовъ—одинъ изъ лучшихъ дѣятелей новѣйшей литературы для народа. Надо пожелать, чтобы онъ примѣнилъ свое умѣніе рассказывать не къ одной древности и не къ одному исключительному ряду народныхъ лицъ, но и къ основнымъ, крупнымъ фактамъ и дѣятелямъ исторіи.

Укажемъ еще одну особенность изданій г. Ремезова—ихъ рѣдкую дешевизну. Круглая цѣна его брошюръ—10 коп., и, напр., книжка о Просопшковѣ, въ 12°, заключаетъ 112 страницъ компактной печати. Авторъ видимо думалъ не о выгодахъ, а о томъ, чтобы сдѣлать свои книжки сколько можно доступными для народныхъ читателей. Для тѣхъ, кто поинтересовался бы знать практическій результатъ трудовъ почтенного автора по изданію народныхъ книгъ, укажемъ письмо г. Ремезова къ издателю „Русской Старинѣ“ (1882, № 8), где приведенъ подробный отчетъ объ этихъ трудахъ за двадцать лѣтъ (1862—82): здѣсь найдутся характерные черты для исторіи изданія народныхъ книгъ и отношенія къ нему иныхъ „общественныхъ дѣятелей“.—Н.

— Третье путешествіе въ Центральной Азіи.—Изъ Зайсаны черезъ Хами въ Тибет и на верховья Желтой рѣки.—Н. М. Пржевальскаго. Съ 2 картами, 108 рисунками и 10 политипажами въ текстѣ. Издание Имп. Русского Географического Общества на Высочайше дарованныя средства. Спб. 1883. Большой томъ, 4°.

Въ числѣ именъ русскихъ дѣятелей науки, пріобрѣвшихъ себѣ почетную извѣстность не только дома, но и въ европейскомъ ученомъ мірѣ, одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ принадлежитъ г. Пржевальскому. Его первые труды уже обратили на себя вниманіе въ англійской, нѣмецкой, французской литературѣ и частью были переведены на эти языки. Европейскій Западъ въ послѣднее время начинаетъ ближе знакомиться съ русской литературой, но знаетъ ее все еще мало, и усиленное вниманіе къ трудамъ г. Пржевальскаго даетъ мѣру ихъ значенія въ современной географической наукѣ.

Авторъ уже издавна посвящаетъ свою дѣятельность изученію Центральной Азіи и азіатскаго востока. Въ 1870 году вышло его „Путешествіе въ Уссурійскомъ краѣ“; въ 1875—76 его главный трудъ—